

2025年8月4日 星期一 今日4版 总第2370期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

水利部对甘肃青海宁夏3省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京8月3日电 记者从水利部获悉,水利部3日对甘肃、青海、宁夏3省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

据预报,3日青海东北部、甘肃中部、宁夏北部等地将有大到暴雨。受其影响,黄河上游支流湟水、大通河、庄浪河、洮河等河流将出现涨水过程,暴雨区内部分中小河流可能发生超警洪水。

为应对可能出现的汛情,水利部要求地方水利部

门和相关流域管理机构密切监视雨水情变化,加密滚动会商研判,及时发布预警信息,切实落实水库、淤地坝及在建工程防汛责任和安全度汛措施,系统、科学、安全、精准调度防洪工程体系,强化堤坝巡查防守,做好中小河流洪水、山洪灾害防御等工作,确保人民群众生命财产安全。

当前,水利部已派出2个工作组赴青海、宁夏暴雨洪水防御一线协助指导。

优化法治化营商环境在宁夏

“只要能拿回薪资,我们同意调解。”“我也同意调解,但希望不要影响企业正常生产经营……”耐心倾听、解答疑虑、提供方案,调解员化身“娘家人”最终促成双方达成一致。

一场纠纷在24小时内化解,避免了事态升级。近日,当事人赠送锦旗,对调解员帮助他们讨回薪资表示感谢。

去年,宁夏某公司将通贵乡某工程项目承包给银川某建筑公司。该公司雇用王某、吴某、刘某等8人在此项目工程中干活。工程结束后,经吴某等人多次催要,建筑公司以宁夏某公司未支付工程款无法发放工资为由,拖欠8名工人工资及劳务费7万余元。8人到该公司“找说法”,现场情绪激动。

了解情况后,兴庆区司法局立即联合乡镇、村委、工会等部门组建“急诊调解组”赶赴现场。调解员兵分两路:一组安抚工人情绪,宣讲合法维权途径,明确恶意欠薪的法律责任;另一组与企业负责人深入沟通,剖析诉讼风险及信用惩戒后果。经多轮协商双方最终达成一致,由企业制定分期支付方案并由第三方提供担保。

这起纠纷的化解,得益于兴庆区司法局构建的涉企纠纷多元化解“立体网”。听企说、解企忧、化企争……该局以一套“调解组合拳”,将法治力量精准注入涉企纠纷化解一线,为企业发展构筑起坚实的法治屏障。

纵向在重点乡镇(街道)、工业园区设立调解工作站,横向联动商会、行业协会,发展“企业调解纠纷信息员”队伍,形成全域覆盖、快速响应的调解网络。今年以来,调解涉企纠纷逾百件,调解成功率96%。组建由资深律师、退休法官、优秀人民调解员及行业专家构成的“涉企调解专家库”,针对合同履行、知识产权纠纷、劳动纠纷等专业领域纠纷提供精准调解方案。同步推行“法治体检”,组织法律顾问团队定期走访企业,排查风险,源头预防。

以『最解忧』法治之力探寻涉企纠纷『最优解』

兴庆区司法局构建涉企纠纷多元化解『立体网』

本报记者 杨秀丽

宁夏开展未成年人主题法治教育

本报记者 张蕴秀 杨秀丽 实习生 董子涵

“我也要像张爷爷和哥哥一样,努力学习,不怕吃苦,长大了做一个对国家有用的人。”听着讲解员娓娓道来的英雄模范张富清感人事迹,想起哥哥电话里“训练虽然特别辛苦,但能用青春守护祖国边疆是无比光荣的事”的话语,11岁的陈艺轩在心里红色与法治的“种子”已经扎根发芽。

为传承弘扬“八一精神”,营造尊军拥军爱军的良好氛围,引导未成年人树立正确法治观念,7月下旬开始,自治区党委政法委统筹部署,自治区司法厅组织开展为期一个月的主题

法治教育活动。活动覆盖全区各地未成年人群体,运用“司法所+治保委”联动机制,创新普法教育方式,将红色传承与法治教育深度融合,结合当地实际情况,持续开展形式多样、内容丰富的普法教育活动。针对当前假期上网高峰、网络犯罪集中等特点,开展沉浸式法治课堂、法律知识夏令营、网络素养实践、户外活动体验等,突出以案释法、寓教于乐,引导未成年人尊法学法守法用法,提升网络文明素养。

在中卫市沙坡头区文昌镇东花园社区,陈艺轩和10多名小朋友参观国防教育基地、

重温入党誓词,体验“量身定制”的普法课程,在“法律误区消消乐”“解救哪吒”情景演练等趣味互动中,将“很多未成年人犯罪始于不良行为”“互联网不是法外之地”等观念认识牢牢刻在心里。在滨河镇新墩花园社区,退役军人代表用朴实而真挚的语言分享军营故事,浓浓的战友情和那颗拳拳赤子心深深感染着在场每一个人。

同时,自治区党委政法委、宁夏军区党委政法委等组织实施了一系列“广、深、活、实”措施行动,旨在深入推进跨军地政法改革积极营

造法治化拥军环境,保障军人军属合法权益,维护国防利益。“我们将依托‘塞上枫桥’基层法治工作机制,针对未成年群体,尤其是军人家庭未成年子女开展安全防范、法律启蒙、自我保护等法治教育和服务保障,让军人没有后顾之忧”。自治区党委政法委相关处室负责人介绍,将进一步统筹资源力量,联合民政、妇联、军人家属所在乡镇(街道)、村(社区),加强对因涉案导致生活困难的军人家属未成年子女关心关爱,强化司法救助与社会救助联动,依法优先保护军人家属未成年子女合法权益。

陪同庭审+心理疏导+社会调查

西夏区法院聘任社会观护员让涉未审判有温度

本报记者 郑芳芳 实习生 卜琼



近日,西夏区法院联合相关部门与小雨妈妈商谈转学事宜。

受访单位供图

专家对其进行心理疏导,还指导其监护人对教育方式进行调整,重建健康的亲子沟通关系。

一份转学申请,消弭了未成年人的次生伤害

“转学之事确定了,下学期小雨(化名)就可以去新学校了。”7月28日,在西夏区法院会议室里,听了朱晓霞的话,小雨妈妈掩面痛

哭,不断道谢。

今年上学期开学不久,哥哥涉案的消息在小雨所在学校传开,“罪犯妹妹”的标签、同学的议论和眼光,让小雨学业出现断崖式下滑,最终休学在家。

7月,承办法官白桦和社会观护员、西夏区委政法委副书记安凤琴一起在送达判决并回访时,捕捉到小雨的这一问题,第一时间上

报西夏区法院未成年人案件团长朱晓霞。

朱晓霞随即向西夏区委政法委递交了报告,阐明了小雨处境及转学保护的必要性、紧迫性。最终在政法委的协调下,教育局迅速响应并开辟“绿色通道”,很快,好消息传来,“学籍已转移,新学校还安排了经验丰富的班主任及‘校园伙伴’为小雨提供适应性支持”。

(下转03版)

公共道路岂能想占就占

常鸿儒

近段时间以来,骑行团、“鬼火团”、徒步团等群体炸街飙车、占道妨碍交通的事件不时出现。如辽宁省朝阳市某徒步团遇到消防车和救护车时拒不让行;上海市杨浦区某骑行团在夜晚狂飙竟速,对红绿灯视若无睹。此类事件引发公众对公共安全的担忧。

当改装摩托车的轰鸣撕裂深夜的宁静,当骑行团如潮水般占据机动车道,当徒步方阵在斑马线上形成“移动城墙”,本属于公共资源的道路却成为私人的“赛车场”“健身房”,着实令人气愤,不由得让人发问:公共道路岂能想占就占?这类群体成群结队侵占公共道路,令正常行驶的车辆措手不及,更令行人处于险境,其行为不仅违反交通法规,干扰公共秩序,更将自身安全置于危险境地。

对于上述种种行为,我国法律的态度是一贯且鲜明的。《中华人民共和国道路交通安全法》第三十一条明确规定,未经许可,任何单位和个人不得占用道路从事非交通活动;第三十六条规定,道路划分为机动车道、非机动车道和人行道的,机动车、非机动车、行人实行分道通行。由此可见,无论是徒步团占道、骑行团竞速,还是“鬼火团”飙车,这些明显超出正常交通范畴的活动,都不属于合法交通行为,绝不能占用机动车道或妨碍其他道路使用者。

(下转03版)

派出所所长方波波:拥军接力棒一直传下去

本报记者 李娜

“安奶奶,制作鞋垫的粗布够用吗?”8月1日一大早,石嘴山市大武口区公安分局朝阳街派出所所长方波波给塞上水乡小区的“鞋垫奶奶”安凤英打去电话。

这不仅是一通电话,更是一份承诺的延续。

2020年1月,方波波被任命为朝阳街派出所副所长,从副所长、教导员到所长,职务虽变,但骨子里赤诚爱民的情愫未变。

方波波曾是某部队一名军人,退伍后的方波波参加公务员招考,成为一名特警。选调到大武口区朝阳街派出所工作后,方波波

得知“拥军模范”安凤英就在辖区,于是每逢节假日,带着米面油等生活用品上门看望老人。当他走进安凤英家不足10平方米的卧室时,看到床上堆满了做鞋垫的布料,阳台上放满了箱子,箱子里整齐码放着各种尺码的鞋垫。经了解得知,原来,安凤英老人20年来缝制了4万多双鞋垫,送给公安民警、武警和消防员。

“我曾是一名军人,我也要为拥军工作做点事情。”5月29日,方波波将宿舍更换下来的40条旧床单清洗、消毒、熨烫后,送到了

安凤英家中。

2025年6月,来自上海的70岁老人鲁某来到大武口区寻亲。由于与自己的表哥30多年未见,鲁某只能提供姓名、户籍、年龄段3个模糊不清的信息。从房管局等单位查找未果后,在多位热心居民的支招下,鲁某一大早来到朝阳街派出所寻求帮助。

“快进坐来,别着急,我来帮您找。”方波波通过观察发现鲁某嘴唇干涩、眼睛微青,可能患有高血压等基础疾病,立即将鲁某请进办公室。

(下转03版)

红寺堡消防安全“明白人”大比武

自治区消防安全重点单位的10支代表队角逐“消防知识达人”的荣誉。

竞赛采用口头答题形式,设置必答题、抢答题和风险题三个环节,题目涵盖消防法律法规、消防安全管理、消防技术标准及消防常识等内容,全面考查选手的理论知识和实践能力。

在必答题环节,各队选手沉着冷静,对答如流,展现了扎实的消防知识储备。抢答题环节将比赛推向高潮。“抢答不仅考验知识储备,更考验心理素质,稍一犹豫就可能错失良机。”场下观赛的消防员点评道。最

扣人心弦的是风险题环节,题目分值为10分、20分、30分不等,答对加分,答错扣分。

领先队伍选择稳扎稳打,保守选题;而比分落后的队伍则放手一搏,挑战高分题。弘德代表队在落后情况下,果断选择30分题,并凭借团队协作成功逆袭。

“这次竞赛不仅是一次消防知识的比拼,更是一次消防责任的强化。”红寺堡消防救援大队相关负责人表示,通过竞赛形式提升社会单位消防安全自我管理水平,培养一批“懂管理、会检查、能应急”的消防安全“明白人”。

天天讲安全

本报讯 (记者 苏克龙) “3、2、1,开始抢答。”随着主持人一声令下,参赛选手迅速按下抢答器,现场观众屏息凝神,目光聚焦在大屏幕上……7月31日,吴忠市红寺堡区2025年消防行业职业技能大赛——消防安全“明白人”知识竞赛决赛现场异常激烈。由红寺堡区总工会和红寺堡区消防救援大队联合举办的消防安全知识竞赛中,来自辖

